

Protokół Nr XX/2020

Sesji Rady Gminy Sadkowice odbytej w dniu 30 stycznia 2020 roku w Sali konferencyjnej
Urzędu Gminy w Sadkowicach.

Radni obecni:

1. Jan Idzikowski – Przewodniczący Rady Gminy
2. Waldemar Olborski – Wiceprzewodniczący Rady Gminy
3. Piotr Chylak – Wiceprzewodniczący Rady Gminy
4. Iwona Buchal - Radna
5. Bożena Grochal - Radna
6. Grzegorz Dudek – Radny
7. Tomasz Olszewski – Radny
8. Krzysztof Stańczak – Radny
9. Jan Szymański – Radny
10. Mariusz Górski – Radny
11. Iwona Marczak - Radna
12. Monika Szcześniak – Radna
13. Szymon Ziarkowski – Radny

Radni nieobecni:

1. Mariusz Bednarek – Radny
2. Edyta Szymańska - Radna

Ponadto w posiedzeniu udział wzięli:

1. Karolina Kowalska - Wójt Gminy Sadkowice
2. Tomasz Szymański - Skarbnik Gminy Sadkowice
3. Krzysztof Starczewski – Sekretarz Gminy Sadkowice
4. Urszula Michalak – Kierownik GOPS
5. Agata Królak - pracownik Urzędu Gminy
6. Iwona Tolak – pracownik Urzędu Gminy
7. Tomasz Żaczkiewicz – protokolant obrad sesji
8. Anna Kraćkowska – przedstawicielka prasy.
9. Sołtysi zgodnie z załączoną listą obecności.
10. Mieszkańcy gminy.

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie porządku obrad.

4. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniej sesji.
5. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie między sesjami.
6. Roczne Sprawozdanie z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Sadkowicach za 2019 rok.
7. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Sadkowiec.
8. Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
9. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia terminu, częstotliwości i trybu uiszczania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
10. Podjęcie uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości.
11. Podjęcie uchwały w sprawie ryczałtowej stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi za rok od nieruchomości, na której znajduje się domek letniskowy, lub od innej nieruchomości wykorzystywanej na cele rekreacyjno – wypoczynkowe.
12. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wysokości górnych stawek opłat za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych od właścicieli nieruchomości, którzy nie są obowiązani do ponoszenia opłat na rzecz gminy.
13. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia planu sieci szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sadkowiec oraz określenia granic obwodów publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sadkowiec.
14. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie na 2020 rok.
15. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sadkowiec na lata 2020-2033.
16. Wolne wnioski.
17. Zamknięcie sesji.

Ad. 1. Otwarcie sesji.

Otwarcia XX sesji Rady Gminy Sadkowiec, dokonał Przewodniczący Rady Pan Jan Idzikowski (12⁰⁰).

Pan Przewodniczący przypomniał, że sesje Rady Gminy Sadkowice są transmitowane i utrwalane, nagrywanie.

Ad. 2. Stwierdzenie prawomocności obrad.

Pan Przewodniczący na podstawie listy obecności stwierdził, że obrady są prawomocne na 15 radnych na sesji obecnych jest 13 radnych.

Przewodniczący powitał gości Panią Kierownik GOPS, Państwa Sołtysów, mieszkańców gminy, Panią Wójt wraz z pracownikami obecnymi na sesji oraz wszystkich radnych.

Ad. 3. Przyjęcie porządku obrad.

Pan Przewodniczący powiedział, że nie przewiduje zmiany co do porządku obrad. Porządek Państwo dostali podobnie potrzebne materiały, projekty uchwał także proponuje przystąpić do głosowania.

Nie było wniosków, uwag ani pytań.

Przystąpiono do przegłosowania porządku obrad.

Wyniki głosowania za przyjęciem porządku obrad głosowało 13 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

Ad. 4. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniej sesji.

Pan Przewodniczący powiedział, że z protokołem z poprzedniej sesji się zapoznałem, przeczytałem go i podpisałem, także go zatwierdzam.

Nie było uwag do protokołu.

Ad. 5. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie między sesjami.

Pani Wójt przedstawiła sprawozdanie z działalności Wójta w okresie od 30 grudnia 2019 do 30 stycznia 2020 roku. Sprawozdanie stanowi załącznik do protokołu.

Ad. 6. Roczne Sprawozdanie z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Sadkowicach za 2019 rok.

Pani Tolak przedstawiła sprawozdanie z działalności Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Sadkowicach za 2019 rok, które stanowi załącznik do protokołu.

Nie było pytań, wniosków, uwag do sprawozdania.

Pani Tolak opuściła obrady sesji (9¹⁸).

Ad. 7. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Sadkowice.

Pan Sekretarz powiedział, że poruszymy dość trudny temat i wiele uchwał dotyczących zmiany ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, ponieważ to wynika z ubiegłorocznej nowelizacji 19 listopada 2019 roku. Wraz z tą ustawą zmieniono siedem innych ustaw, które się w jakiś sposób wiążą z tą ustawą. W mediach wiele jest dyskusji na ten temat, opłaty droższą, my na dzisiejszej sesji nie będziemy zajmować się stawką, przyjmujemy te uchwały i regulaminy które są potrzebne do realizacji tego obowiązku, natomiast stawkę i metodę będziemy ustalać po przetargu, gdy będziemy wiedzieli jakie koszty z tego przetargu wyjdą. System działa tak, że te zebrane pieniądze powinny wystarczyć na całą gospodarkę odpadami w gminie i zbiórkę tych odpadów. Nie powinniśmy ani dokładać ani na tym zarabiać dlatego powinien się sam system bilansować. Zniesiono ryczałtowy sposób rozliczania się z wykonawcą. Do tej pory był ogłaszany przetarg i w ramach ryczałtu firma otrzymywała wynagrodzenie za wywóz odpadów i musiała w tych kosztach się zmieścić więc jeśli wysoką stawkę przedstawił w ofercie to zarabiał. Natomiast teraz rozliczany będzie za każdą tonę odebranych odpadów, czyli czym więcej z gminy odpadów zbierze tym więcej za te odpady zapłacimy. Szacujemy że w gminie Sadkowice zbiera się około tysiąca ton odpadów rocznie. Druga taka istotna zmiana jest taka, że w deklaracji nie można zaznaczyć czy będę czy nie będę segregował. Teraz musimy wszyscy segregować. Są zbierane tylko odpady selektywne, nie ma możliwości nie segregowania. Jeżeli będą to odpady nie segregowane i firma która odbiera te odpady wskaże że dana osoba nie segreguje tych odpadów to będą naliczane stawki podwyższone od dwóch do czterokrotności. My planujemy przyjąć dwukrotność. Ustawa reguluje również co musimy segregować jakie odpady. My rewolucji nie wprowadzamy w naszych uchwałach, bo dojdzie dodatkowe opakowanie na bioodpady kiedyś zielone, czyli te które się psują, będzie na nie worek i wprowadzamy jeszcze worek na popiół. Za popiół na składowiskach odpadów się płaci dwieście osiemdziesiąt złotych za tonę a za odpady zmieszane czterysta siedemdziesiąt złotych, gdybyśmy ten popiół wsypali do pojemnika z odpadami zmieszanymi to zapłacimy dużo więcej, Firma po prostu wystawi rachunek. Natomiast przy przesegregowaniu popiołu te koszty mogą minimalnie spaść. Następna dość istotna zmiana która nas dotknie, szczególnie gminy wiejskie, to w okresie od kwietnia do końca października odpady biodegradowalne muszą być odbierane dwukrotnie, chyba że wszyscy mieszkańcy zdeklarują się na kompostowniki, a to dotyczy już gospodarstw jednorodzinnych to będzie ulga w opłacie za to, że nie odbieramy odpadów biodegradowalnych. To będzie we wzorze deklaracji. Szacunkowo to około dziesięciu procent odpadów stanowią odpady biodegradowalne, więc ta stawka też może być o około dziesięć procent niższa jeżeli we własnym zakresie każdy będzie je kompostował. Nie można wprowadzić tego przy wielorodzinnych domach. Przy bioodpadach i odpadach zmieszanych odbiór będzie się odbywał dwukrotnie. To wymóg ustawy i to spowoduje podwyższenie kosztów. Może liczba odpadów się nie zwiększy przez to, ale ilość przejechanych kilometrów będzie większa. Są działania Związku Gmin Wiejskich RP żeby ten przepis zmienić. W warunkach miejskich mieszkańcy miasta tego nie odczuwają, ale mieszkańcy wsi odczuwają znaczący wzrost kosztów. Kolejnym wymogiem jest to że w okresie 2020-2024

pięćdziesiąt procent odpadów musimy selekcyjonować, nie mogą być zmieszane. Nie więcej jak pięćdziesiąt procent odpadów powinno trafić na składowisko jako odpady zmieszane, inaczej są za to sankcje. Na wprowadzenie tych wszystkich przepisów mamy dwanaście miesięcy od przełomu lipca i sierpnia, gdy nam weszła ta ustawa. My podejmujemy te uchwały już teraz, chociaż to trochę mniej znaczące uchwały bo dużo nie zmieniają w naszym sposobie gospodarowania odpadami komunalnymi po to żeby mając te uchwały ogłosić przetarg. Ponieważ umowę mamy do końca kwietnia, więc musimy mieć rozstrzygnięty przetarg i wykonawca będzie już odbierał odpady na nowych zasadach. Nie zmienia się to że na właścicielach nieruchomości ciąży obowiązek wyposażenia nieruchomości w pojemniki czy worki, natomiast jest przyjęte tak jak w innych gminach, że pojemniki zabezpieczyła firma i worki też zabezpieczyła firma. Płacimy od tony odpadów i wykonawca musi się rozliczyć z dostarczonych odpadów i wykonawca ma prawo zwrócić uwagę, że są źle segregowane śmieci. Mieszkańcy z mocy ustawy też mają prawo zgłosić do gminy, że wykonawca jest niesolidny i nie odebrał odpadów. Przy domkach letniskowych ta opłata będzie naliczana rocznie. Ulegną zmianie terminy płatności tak, aby były zbieżne z podatkiem rolnym czy od nieruchomości.

Następnie Pan Sekretarz omówił projekt uchwały w sprawie przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Sadkowice.

Radny Olborski zapytał czy zamiast worków firma odbierające nie może dać pojemników bo teraz tych worków dwa razy tyle będziemy mieć.

Pani Wójt powiedziała, że wtedy pójdą w górę koszty, zakładając że firma da kolejne pojemniki.

Pan Sekretarz powiedział, że na każdym właścicielu ciąży obowiązek czyli jeśli ktoś sobie kupi pojemnik to on się nie porwie, ale w przetargu tego nie ma bo nie chcemy podwyższać kosztów bo taki pojemnik kosztuje 200-300 zł., więc jeżeli byśmy chcieli zakupić wszystkim mieszkańcom pojemniki to by nam podwyższyło koszty przetargu. Za rok, za dwa robimy następny przetarg, a każdy może sobie taki pojemnik zakupić.

Radny Olborski zapytał czy firma będzie miała obowiązek jeśli cztery worki to za każdym razem tyle zostawić.

Pani Królak powiedziała, że firma powinna zostawić tyle worków ile jest wystawione. W maju dostarczą wszystkie rodzaje worków to jak później będziemy wystawiać np. dwa woreczki to mają obowiązek te dwa woreczki nam oddać.

Pan Sekretarz powiedział, że myślę że teraz to już zafunkcjonowało jak z tymi workami postępować. Z popiołem wiadomo że pełno się nie nasypie bo się rozerwą, ale firma powinna go odebrać.

Sołtys Jajkovic zapytał co jeśli ktoś popiołu nie wysypuje, nie oddaje.

Pan Sekretarz powiedział, że nie ma żadnej ulgi, po prostu go nie oddaje i zagospodarowuje go we własnym zakresie to nie ma problemu. W ustawie o odpadach zmieniło się to, że drewno i to co nie jest przetworzone można spokojnie spalać bo nie jest to odpad. W poprzednich latach różnie to było traktowane, miało ono kod ale teraz jeśli drewno nie jest przetworzone i niczym uszlachetnione to można spalać.

Sołtys Lubani zapytał czy odpady przetwarzalne czyli podlegające recyklingowi czy mają jakoś określoną ilość.

Pan Sekretarz powiedział, że nie ma ograniczenia, gdyby się zdarzyła taka sytuacja że komuś się większa ilość odpadów uzbierała to w każdej chwili może do PSZOKu dowieść.

Sołtys Lubani powiedział, że słyszymy opinie od swoich mieszkańców że nie wszyscy dysponują swoim transportem i jest to problem.

Pan Sekretarz powiedział, że niestety problemu transportu już nie rozwiązaliśmy. My odbieramy w ramach tej zbiórki, więc jeśli ktoś wystawi musimy to odebrać. Jeśli by się nazbierało więcej to już niestety musi we własnym zakresie trzeba dowieść.

Pani Królak powiedziała, że dodatkowo dwa razy w roku są odbierane wielkogabaryty wiosną i jesienią więc można to upłynniać wtedy.

Sołtys Żelaznej zapytała czy od maja dwa razy w miesiącu są odbierane odpady. I terminy będą ustalone i dostarczone.

Sołtys Lubani powiedział, że mówił Pan że w przypadku tych biodegradowalnych, a co jeśli wszyscy złożą deklaracje że nie ma.

Pani Wójt powiedziała, że odpady są odbierane dwa razy w miesiącu a biodegradowalne możemy zadeklarować w deklaracji że mamy kompostownik i będzie upust bo nie wystawimy tych bio.

Sołtys Lubani zapytał czyli bez względu na to co zaznaczymy w deklaracji odbiór będzie dwa razy.

Pan Sekretarz powiedział, że odbiór odpadów biodegradowalnych i zmieszanych będzie dwa razy w miesiącu, natomiast pozostałych plastiki i tak dalej jeden raz w miesiącu.

Nie było więcej pytań, wniosków, uwag.

Pan Przewodniczący zamknął dyskusję.

Przystąpiono do głosowania projektu uchwały w sprawie przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Sadkowice.

Wyniki głosowania za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Pan Sekretarz omówił projekt uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Radny Olborski zapytał co do pojemnika mamy sypać.

Pani Królak odpowiedziała, że najpierw segregujemy wszystkie odpady na poszczególne frakcje a to co zostanie, co jest zabrudzone - zostanie wrzucamy do tego pojemnika.

Pan Sekretarz powiedział, że pod uwagę trzeba wziąć że te same odpady np. plastiki jeżeli są czyste to są inaczej liczone, po innej stawce, inaczej są liczone plastiki zabrudzone. Do plastików wrzucamy czyste opakowania, bo może później być że są niewłaściwie segregowane.

Radny Olborski powiedział, że starsi ludzie mogą mieć z tym problem.

Nie było więcej pytań, wniosków, uwag.

Przystąpiono do głosowania projektu uchwały w sprawie szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Wyniki głosowania za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Ad. 9. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia terminu, częstotliwości i trybu uiszczania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Pan Sekretarz omówił projekt uchwały w sprawie ustalenia terminu, częstotliwości i trybu uiszczania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Radny Ziarkowski zapytał czy jeśli ktoś nie będzie oddawał odpadów to będzie płacił jak za segregowane czy niesegregowane.

Pan Sekretarz powiedział, że trzeba stwierdzić że oddaje odpady niesegregowane. Nawet jeśli nie oddaje odpadów to i tak musi płacić, bo to jest jak gdyby podatek „śmieciowy” dlatego go wprowadzono bo jak Państwo pamiętacie jak były umowy, to część osób umów nie miało i trafiały do lasu. Teraz po co do lasu odpady wieść jak i tak musi za nie zapłacić.

Radny Olborski powiedział, że będą większe opłaty jak za podatek rolny.

Sołtys Lubani powiedział, że już teraz tak było.

Nie było więcej pytań, wniosków, uwag.

Przystąpiono do głosowania projektu uchwały w sprawie ustalenia terminu, częstotliwości i trybu uiszczania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Wyniki głosowania za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Ad. 10. Podjęcie uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości.

Pan Sekretarz omówił projekt uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości.

Radny Olborski zapytał co z pracownikami sezonowymi.

Pan Sekretarz powiedział, że jeżeli zamieszkuje gospodarstwo to trzeba go doliczyć. Każdy kto przebywa, zamieszkuje.

Radny Olborski powiedział, że mamy czternaście dnia na zgłoszenie a on piętnastego ucieknie.

Pan Sekretarz powiedział, że my mówimy o osobach, które zamieszkują na danej posesji. Jeżeli zamieszkują to trzeba ich wpisać, bo śmieci produkują.

Nie było więcej pytań, wniosków, uwag.

Przystąpiono do głosowania projektu uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości.

Wyniki głosowania za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Ad. 11. Podjęcie uchwały w sprawie ryczałtowej stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi za rok od nieruchomości, na której znajduje się domek letniskowy, lub od innej nieruchomości wykorzystywanej na cele rekreacyjno – wypoczynkowe.

Pan Sekretarz omówił projekt uchwały w sprawie ryczałtowej stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi za rok od nieruchomości, na której znajduje się

domek letniskowy, lub od innej nieruchomości wykorzystywanej na cele rekreacyjno – wypoczynkowe.

Sołtys Lubani powiedział, że mam pytanie odnośnie domków letniskowych, bo do tej pory działała ustawa na takiej zasadzie podwójnych mieszkańców czyli mieszka ktoś teoretycznie na terenie, ale mieszka również w innym miejscowości i tam płaci za śmieci. Czy tu nadal będzie działać że tylko w jednym miejscu płaci.

Pan Sekretarz powiedział, że jeżeli mieszkam w Rawie to płacę w Rawie normalnie a jak mam domek letniskowy to przyjeżdżam tu to za domek letniskowy płacę.

Sołtys Lubani powiedział, że do tej pory tak działało, bo ktoś przyniósł zaświadczenie że tam płaci.

Pan Sekretarz powiedział, że mówimy o czym innym, bo jeżeli w deklaracji wykaże, że tu nie mieszka to mieszka w Rawie, ale to nie mógłby tu śmieci produkować. Tu mówimy o domkach letniskowych. Jeżeli ktoś napisał że tu nie mieszka i nie przebywa to trzeba skontrolować czy tam ktoś przyjeżdża czy nie. Są przecież budynki nie oddane do użytku puste, dopóki się nie wybuduje i nie zasiedzi tego budynku. W trakcie budowy powinien mieć umowę podpisaną z firmą budowlaną i ta firma ma obowiązek od niego te odpady odebrać. Nawet jak sam wykonuje remont to firma budowlana ma uprawnienie na odbiór takich odpadów.

Nie było więcej pytań, wniosków, uwag.

Przystąpiono do głosowania projektu uchwały w sprawie ryczałtowej stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi za rok od nieruchomości, na której znajduje się domek letniskowy, lub od innej nieruchomości wykorzystywanej na cele rekreacyjno – wypoczynkowe.

Wyniki głosowania za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Ad. 12. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wysokości górnych stawek opłat za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych od właścicieli nieruchomości, którzy nie są obowiązani do ponoszenia opłat na rzecz gminy.

Pan Sekretarz omówił projekt uchwały w sprawie określenia wysokości górnych stawek opłat za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych od właścicieli nieruchomości, którzy nie są obowiązani do ponoszenia opłat na rzecz gminy.

Nie było pytań, wniosków, uwag.

Przystąpiono do głosowania projektu uchwały w sprawie określenia wysokości górnych stawek opłat za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych oraz opróżniania

zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych od właścicieli nieruchomości, którzy nie są obowiązani do ponoszenia opłat na rzecz gminy.

Wyniki głosowania za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Pan Przewodniczący ogłosił 15 minut przerwy 12⁵⁹.

Pan Przewodniczący wznowił obrady sesji 13¹⁵.

Ad. 13. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia planu sieci szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sadkowice oraz określenia granic obwodów publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sadkowice.

Pan Sekretarz omówił projekt uchwały w sprawie ustalenia planu sieci szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sadkowice oraz określenia granic obwodów publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sadkowice.

Nie było pytań, wniosków, uwag.

Przystąpiono do głosowania projektu uchwały w sprawie ustalenia planu sieci szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sadkowice oraz określenia granic obwodów publicznych szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Sadkowice.

Wyniki głosowania za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Ad.14. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie na 2020 rok.

Pan Skarbik omówił uchwałę.

Radny Olborski zapytał w związku z dotacją na dwadzieścia pięć tysięcy na oświetlenie na jakim etapie jesteśmy z tym oświetleniem.

Pani Wójt odpowiedziała, że projektuje się. Jesteśmy na etapie projektu.

Sołtys Lubani zapytał gdzie to oświetlenie będzie.

Pani Wójt odpowiedziała, że w Sadkowicach.

Radny Olborski uściślił że w kierunku Celinowa.

Nie było więcej pytań, uwag ani wniosków.

Przystąpiono do głosowania projektu uchwały w sprawie zmian budżecie na 2020 rok.

Wyniki głosowania: za przyjęciem uchwały w głosowało 13 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Ad.15. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sadkowice na lata 2020-2033.

Pan Skarbnik omówił uchwałę.

Nie było pytań, uwag ani wniosków.

Przestąpiono do głosowania projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sadkowice na lata 2020-2033.

Wyniki głosowania: za przyjęciem uchwały w głosowało 13 radnych, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Ad.16. Wolne wnioski.

Sołtys Celinowa zapytał czy w punkcie odbioru śmieci wielkogabarytowych będzie odbiór foli.

Pan Sekretarz powiedział, że będzie można folie do PSZOK dostarczyć. Rolnicy mogą ją do PSZOKu przekazywać to jest zmiana. Czekamy na rozstrzygnięcie wniosku. O złożonym wniosku nie mamy żadnych informacji. To wniosek z ośmiu gospodarstw, ilość około czterech ton.

Sołtys Lubani powiedział, że było dziś dużo mowy o śmieciach, jednak chciałbym wrócić do tych śmieci. Było dużo uchwał, ale nic nie mówi się o śmieciach które zalegają nasze tereny, głównie rowy przydrożne a ja mieszkam w miejscowości, gdzie są trzy sklepy i bar więc to jest chyba najbardziej zaśmiecona miejscowość w gminie. Nie przystępuje do żadnych konkursów czystości bo to jest nie realne. Słyszałem że był taki projekt rządowy ustawy żeby każdy sklep, który sprzedaje buteleczkę pobierał kaucję i wtedy buteleczki byłyby pobierane, to chyba jedyna sposób.

Pan Sekretarz powiedział, że w tym temacie jest przygotowany projekt ustawy że te opakowania plastikowe, nawet zakupione w innym sklepie to wiozę do pierwszego sklepu i sprzedawca musi przyjąć. Jest przygotowywany taki projekt ustawy. To jest wniosek Gmin Wiejskich. W zeszłym roku był Kongres Gmin Wiejskich w Ossie i był postawiony taki wniosek Burmistrza z Mszczonowa i widać trafiło do przedstawicieli rządu obecnych na spotkaniu, bo chcą coś w tym temacie zrobić. Dlaczego gmina ma ponosić wszelkie koszty odpadów jak producenci mogą te koszty ponosić jeżeli sprzedają plastiki.

Pani Wójt powiedziała, że kiedyś butelki się oddawało.

Sołtys Bujal powiedział, że ma dwie sprawy. Pierwsza to za Państwa pośrednictwem chciałabym zaprosić najmłodszych na bal karnawałowy, który organizujemy w Bujalach 8 lutego, który jest organizowany ze wsparciem Urzędu Gminy i Księdza Proboszcza z Lubani. Także serdecznie zapraszam. Druga sprawa może trochę mniej miła, nie wiem czy to jest taka petycja, może trochę zażalenie z mojej strony bo odkąd zostałam sołtysem, chodzę za taką sprawą, która się dotyczy naszej świetlicy – niszczącej elewacji tej świetlicy. Wszyscy nam zazdroszczą tego budynku, ale on zaczyna straszyć swoim wizerunkiem. Jest uszkodzony gzyms i część elewacji bo tam chyba rynny są uszkodzone. Robi się dziura, zaczyna robić się nie ciekawie. Chodzę za tym już rok czasu. Rozmawiam z różnymi osobami, słyszę cały czas że będzie to zrobione. Wcześniej było bo to zima, nie bo nie bardzo, wiosna nie ma czasu. Mija kolejna zima i z przykrością stwierdzam, że zostałam zlekceważona, sprawa została zbagatelizowana a na dzień dzisiejszy sprawa zaczyna być groźna bo tam kawałki tynku

spadają no i mamy 8 lutego bal dla dzieci i trochę się boję żeby komuś nie stała się krzywda. Teraz jest śnieg i ze śniegiem te mokre kawałki tynku opadają, także ja bardzo proszę o poważne podjęcie jakiejś decyzji w tej sprawie, bo ja myślę że ten budynek świadczy o Bujalach, ale świadczy i o Urzędzie gminy. Bardzo proszę o pozytywne rozpatrzenie mojej prośby.

Pan Sekretarz powiedział, że przeprasza że to wszystko tak trwa, ale temat jest aktualny i dzisiaj mogę dać deklaracje że do 7 będzie to zrobione.

Sołtys Gogolina powiedział, że ja jeszcze do Pana Sekretarza odnośnie tych śmieci. Pan mówił ładnie że będzie naliczana taka cena i tak dalej, chodzi o te opony duże. Co my mamy z nimi robić skoro firma nie chce ich odbierać bo ich nie pokrajają, my mamy ich na ognisku wrzucać raczej chyba nie. Wiadomo sześćdziesiątka ma dużą oponę coś trzeba z nią zrobić. Od kombajnu opony. Tak samo jak sprzęt gabarytowy, przyjechały do nas w zeszłym roku, zobaczyli że jest pusta lodówka agregatu nie ma to pojechali.

Pani Wójt powiedziała, że oddajemy pełne, kompletne urządzenia. Odbiór śmieci to jest odbiór śmieci komunalnych, niektórzy się denerwują że nie są odbierane jakieś folie z mebli bo to nie są komunalne śmieci.

Sołtys Gogolina powiedział, że co do śmieci idzie osoba pod wpływem, rzuca butelkę do rowu a jak mu się uwagę zwróci to się śmieje tylko. Co robić z tymi co nie płacą, bo wiadomo Ci co płacą to płacą, a co z tymi co nie płacą.

Pan Sekretarz powiedział, że ustawa o utrzymaniu czystości i porządku mówi o odpadach komunalnych. Opony od ciągników nie są to odpady komunalne to są odpady gospodarcze, w związku z tym gmina nie ma obowiązku czegoś takiego przyjmować, gdyby przejęła ma ten sam problem co Pan, bo żadna firma nie chce tych odpadów przyjmować, chyba że jest jakieś dojsięcie i potnie się te opony ale to są odpady z działalności gospodarczej, bo rolnictwo też jest działalnością gospodarczą mimo że jest inaczej traktowane podatkowo. Takie odpady od ciężarówek, kombajnów czy ciągników z tym jest poważny problem. Opony wymieniane w serwisie powinien przyjąć serwis.

Pani Wójt powiedziała, że jeżeli zapłacimy sami dodatkowo za odbiór tych ponad gabarytowych opon to firma je zabierze.

Pan Sekretarz powiedział, że jest to dużo wyższy koszt. A co do drugiego pytania to nie potrafię Panu odpowiedzieć, bo trzeba złapać na gorącym uczynku wskazać i zgłosić – zadzwonić po policje i oni mogą grzywnę mu nałożyć albo kazać posprzątać.

Pani Wójt powiedziała, że co do egzekwowania to my egzekwujemy opłaty za śmieci ale jest taka sytuacja, że są osoby od których nie ma możliwości wyegzekwować. Oddają śmieci a nie mają nic na siebie, nie pracują, nie mają konta, więc przychodzi że jest umorzenie.

Sołtys Gogolina powiedział, że on śmieci a my płacimy za to.

Pani Wójt powiedziała, że wszyscy śmieci a oni śmieci oddają a nie płacą i nie możemy wyegzekwować tej opłaty. Jak nie będą mieć tego kosza to będą w ogóle sypać byle gdzie, a koszty ktoś ponosi czyli mieszkańcy, bo my musimy dołożyć bo ta osoba nie płaci. Pan nie zgłasza na policje więc dalej tak jest.

Sołtys Bujal powiedział, że ja jeszcze w sprawie tych śmieci, jest taka sytuacja wygraliśmy konkurs czystości i zobowiązuje nas do tego by dbać o tą czystość i zbieramy często, zbieramy na przystankach no bo to punkt taki co zawsze jest zaśmiecone. Jak do tej pory raz

Pani Radna, raz ja zabrałam worek, rozdajemy te worki po ludziach żeby to było odebrane czy jest jakieś miejsce gdzie ja bym mogła te śmieci oddać, bo czasami są dwa czy trzy worki. Pani Wójt powiedziała, że koło gminy stoi kontener do którego można wrzucić te śmieci z przystanku, bo my jak sprzątamy rowy to nie jest z tych pieniędzy które zbieramy od mieszkańców tylko my za to dodatkowo płacimy. To dodatkowy koszt dla nas. Nasi pracownicy z reguły raz w miesiącu jeżdżą i zbierają śmieci po przystankach, ale to miejsce gdzie jest ich często i dużo.

Sołtys Zabłocia zapytała czy jest limit na to ile gospodarstwo wystawi śmieci.

Pani Wójt powiedziała, że nie ma.

Sołtys Gogolina powiedział, że Panie Przewodniczący myślałem długo nad tym dlaczego sołtysi Rady Gminy Sadkowice nie otrzymują diety za każdą sesję jak dostają sołtysi z innych gmin. My nie chcemy podwyżki, Gmina Biała się domaga podwyżki.

Pani Wójt powiedziała, że jest różnica ilu jest sołtysów jak dostają diety i jak nie dostają diety. Przyjęło się, że dieta jest jak są sołtysi zapraszani a informacje otrzymują na każdą sesję. Podejście jest też takie że jak jest dieta to przychodzą.

Sołtys Gogolina powiedział, czy nie można za każdą sesję płacić w Białej tak mają czy nie można u nas tak przyjąć. Kto będzie miał życzenie to przyjdzie a kto nie to nie.

Pani Wójt powiedziała, że można tak przyjąć ale zawsze jak są ważne sprawy zawsze są zaproszenia.

Sołtys Bujał powiedziała, że ja to odbieram tak jeżeli są zaproszenia to są sprawy ważne dla danego sołectwa. Ja też nie przychodzę tylko kiedy jest płacone, tylko kiedy tyczą mojego sołectwa, natomiast kiedy jest informacja że to są sprawy które nie bezpośrednio dotyczą mojego sołectwa - dlatego nie przychodzę.

Pan Przewodniczący powiedział, że wszyscy mamy to tak odbierać.

Radna Buchal powiedziała, że ja odnośnie pobocza w Trębaczewie, tam zginęły dwie osoby, czy tam by można było jakoś zrobić to pobocze, bo go w sumie nie ma.

Pani Wójt powiedziała, że to jest droga powiatowa.

Radna Buchal powiedziała, że czy to pismem jakiś i może o oświetlenie od razu.

Pani Wójt powiedziała, że to pismo do powiatu kierować jeśli chodzi o chodnik, bo nie wiem czy samo pobocze.

Radny Ziarkowski powiedział, że ja bym prosił o zwracanie uwagi na noszenie kamizelek. Trzeba zacząć od siebie.

Radna Buchal powiedziała, że tam dużo osób starszych jeździ rowerami, dużo dzieci chodzi a nie ma w ogóle poboczy.

Radny Olborski powiedział, że szkoda że nie ma żadnego radnego powiatowego, bo obserwując ruch przy sklepie DINO to przejście naprzeciwko urzędu gminy - pasowałyby pasy. Wielu kierowców mówi że to ruchliwy teren i przydałyby się co najmniej pasy.

Radny Olszewski powiedział, że potrzebna też jest barierka bo widziałem jak samochód tędy wyjechał.

Radny Olborski zapytał która firma zwalcza śliskość na terenie gminy.

Pani Wójt odpowiedziała, że Idzikowski. Było ślisko i było sypane.


Ad. 17. Zamknięcie sesji.

Pan Przewodniczący zamknął obrady XX Sesji Rady Gminy Sadkowice (13⁴⁵).

Protokół sporządził


Tomasz Żaczkiewicz

Przewodniczący Rady Gminy


Jan Idzikowski